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Spezialauktion GELDSCHEINE am 30. April in Gifhorn 
anlässlich des 56. Internationalen Norddeutschen Sammlertreffens 
Beginn der Versteigerung 10.30 Uhr     Besichtigung ab 9.00 Uhr 

Ferngebote für die Lose 1-325 geben Sie bitte bis zum 28. April ab. 
 

DEUTSCHE GELDSCHEINE 
 

    ANHALT                                                                    Schätzpreis  Limit 

    Dr. Arthur Lutze, Privatausgabe mit herzoglicher Genehmigung. 
 

001  1 Thaler  o.D. bis zum 23. September 1858    Druck: W. Achilles, Cöthen      P/R A550         GEB     100,-      60,- 
 
    MECKLENBURG-STRELITZ  

    Ausgabe zur Goldenen Hochzeit des Großherzogs 1893. 
 

002  10 Pfennig   KN 4-stellig  3,5 mm                               P/R A600Ba       KFR       80,-      40,- 
003  10 Pfennig   KN 5-stellig  5 mm                                P/R A600Bb       KFR       80,-      40,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PREUSSEN 
    Hauptverwaltung der Staatsschulden 
 

004  5 Taler   15.12.1856  Königlich Preussische Kassen-Anweisung            P/R A221   P.S410   GEB     400,-    200,- 
 

    Besonders dekorative Altdeutschlandnote mit großem preußischen Wappen, Schildhaltern und  
Wappenmantel unter der Krone in guter Erhaltung. Geringfügiger Einriss an der Mittelfalte. 
 

    Preußische Hauptbank 
 

005  10 Taler  18.06.1867  Preußische Banknote                          P/R A252   P.S451   SGB+  2000,-  1000,- 
 

Dieser Nennwert wird, insbesondere unentwertet, äußerst selten angeboten. 
Sehr schöner, vollständiger und in allen Teilen sauberer, unbehandelter Schein.  
Durch längeren Gebrauch und entsprechende Faltung aber beginnendes Mitteloch,  
deshalb nur mit SGB bewertet.  
Liebhaberstück ohne aktuell vergleichbare Marktpreisbildung. Abbildung auf der Titelseite. 

 

    Kölnische Privatbank 
006  10 Thaler 1. Mai 1856  Vorderseitenabdruck der Originalplatte 
                    (wie bei Pick abgebildet)                      P/R A288  P.S506   VZL+    200,-    100,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    SACHSEN 
 

007  1 Reichs-Thaler  2. Januar 1804                  
 

    Die Unterschriftenkombination Carlowitz / Winkler bisher nicht katalogisiert. 
    Das sächsische Adelsgeschlecht von Carlowitz gehört zum meißnischen Uradel. 
    Von Carlowitz gehörte dem Geheimen Finanzkollegium in Dresden an und war  

 später auch sächsischer Minister. Stark gebrauchter Schein mit Fehlstelle unten links,  
Rückseite mittig mit alter Hinterklebung, unbehandelt                    P/R A380  P.S612 --  SSG      330,-    165,- 

 

    SACHSEN-GOTHA 
 

008  1 Thaler  12.7.1860        Druck von G&D in Leipzig                 P/R A450  P.S708   SGB     750,-    250,- 
 

    SACHSEN-MEININGEN 
 

009  1 Thaler  24. Mai 1849      Gedruckt bei Haenel in Magdeburg            P/R A452  P.S711   SSG      200,-    100,- 
 

    Rückseitig mit alten Hinterklebungen, unbehandelt. 
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                                                                              Schätzpreis  Limit 
    SACHSEN-WEIMAR 
 

010  20 Thaler  4. Februar 1854                                     P/R A464  P.S728   SGB   1800,-    800,- 
 

    Stärker gebrauchte Erhaltung, aber vollständig und noch ohne Mittelloch,  
unrestauriert mit winzigen Einrissen und Eckfalten.  
Stiftgraffiti 20 wahrscheinlich zeitgenössisch, nicht entwertet. Sehr selten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    WESTFALEN  Reichsschulden-Amortisations-Casse 
 

011  3 Franken  o.D. (1808)  bis 30. Juni 1813                           P/R A513  P.S802   WGB       60,-      o.L. 
012  6 Franken  o.D. (1808)  bis 31. Decbr. 1819                          P/R A516  P.S805   FKF        65,-      o.L. 
013  6 Franken  o.D. (1808)  bis 31. Decbr. 1813                          P/R A522  P.S811   FKF      110,-      55,- 
 

    Gen. Administration der Brücken und Chausseen 
014  16 Cent. 18..         sehr selten, insbesondere dieser Nennwert u.W. nirgends angeboten            FKF      200,-    120,- 
 
 

    DEUTSCHES REICH  1871-1945 
 

015  1000 Mark  1. 7. 1898  Udr. A   Serie C                                 R. 18       GEB+    150,-      80,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
016  1000 M  1903  Udr. R,  Nr 020000 D kleiner Eckrandfehler und Flecke, sonst gebraucht 

Serienauflage nur 50.000, kleinste Auflage aller Tausender vor 1910         R. 21       GEB-       50,-      o.L. 
 
 

017  1000 M  1906  Udr. W, Nr 222277 D  und  1000 M  1909  Udr. P, Nr 338222C  2 Stück  R.26,39     SGB       80,-      o.L. 
 
 

018      50 M  20.10.1918    Trauerschein   Wz. Schippen  6-stellig                 R.56e       FKF      120,-      60,- 
 
019  1 Mark Darlehenskassenschein in zwei Farbvarianten (Katalog Rosenberg 200,- €uro)    R.73b,c     KFR     130,-      65,- 
 
020  1000 Mark  15.12.1922   Serie F    ohne Überdruck                        R.81b       FKF        30,-      o.L. 
 
 
 
 
 

 

 

www.artemon.dewww.artemon.dewww.artemon.dewww.artemon.de      weitere, teils hochauflösende Bilder unter:  www.artemonshop.dewww.artemonshop.dewww.artemonshop.dewww.artemonshop.de 
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 10

                                                                              Schätzpreis  Limit 
021  2 Millionen Mark      9.8.1923   Wz. Hakensterne   Firma AR (Adlers Erben, Rostock) 

Druck graugrün statt violett , bisher nicht beschriebene Variante zu  R.103      WGB+      LP     125,- 
 

022  50 Millionen Mark    1.9.1923   Wz. Rauten (liegend)  KN 5-stellig                R.108i     FKF        50,-      o.L. 
 
023  100 Millionen Mark  22.8.1923  Papier ohne Wasserzeichen  Firmenzeichen J      zu  R.106      VZL       LP     100,- 
 
024  200 Milliarden Mark  15.10.1923 Wz. Sterne mit S  FZ WH (Waisenhaus Halle)         R.118h     FKF 
    dazu 1 und 2 Rentenmark jeweils als Firmen- und Reichsdruck kassenfrisch  5 Scheine  R.166a,b,167a,b  KFR       80,-      o.L. 
 
025  2 Billionen M    5.11.1923    Wz. Hakensterne  Firma CD (Crüwell, Dortmund, selten)  R.132a     GEB     145,-      75,- 
 

026  2 Billionen M    5.11.1923    Wz. Sterne mit S  Firma OH (Ohlenroth, Erfurt)       R.132e     KFR     440,-    220,- 
 
027  Unverzinsliche Schatzanweisung des Deutschen Reiches von 1923   2 Stück: 
    10 000 und 100 000 Mark vom 26. Februar 1923                             R. --       VZL       70,-      o.L. 
 
028  1,05 Mark Gold = ¼ Dollar  26.10.1923  Wz. 5, rechts oben IV, Serie AM 9 
    sehr seltene Variante dieser wertbeständigen Ausgabe durch die Reichsschuldenverwaltung  R.143h     GEB+    180,-      90,- 
 

029  2,10 Mark Gold = ½ Dollar  26.10.1923  Wz. 20, ohne Udr.-Buchstaben, ohne RBD ! 
    Serie N11, von größter Seltenheit, das einzige uns bekannte Stück, noch nicht katalogisiert  zu R.144     WGB   2000,-    600,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

030      1 Rentenmark    1.11.1923                                         R.154a     VZL       50,-      o.L. 
 

031    10 Rentenmark    1.11.1923                                         R.157      GEB     250,-    125,- 
 

032      5 Rentenmark    2. 1. 1926   KN 7-stellig                               R.164a     KFR     180,-      90,- 
 

033    10 Reichsmark   11.10.1924   Unterdruck U  Serie L                        R.168a     GEB     400,-    125,- 
 

034    20 Reichsmark   11.10.1924   Unterdruck Q  Serie Y                        R.169      GEB     250,-    100,- 
 

035  100 Reichsmark   11.10.1924   Z / C                                   R.171a     FKF      200,-      30,- 
 

 
    Weitere Ausgaben der Reichsbank von 1924 im zweiten Teil der Auktion auf Seite 36. 
    Dabei einige sehr seltene Varianten aus dem Bestand der ehemaligen Staatsbank der DDR. 
 
036  1 und 2 Rentenmark, 5, 10, 2x20, 50 und 100 Reichsmark 1929-1939   

R.166b, 167c, 173a, 174c, 175d Serie M, 176b, 178, 179b                       8 Scheine, alle  KFR     165,-      50,- 
 

037  1000 Reichsmark  22. 2. 1936  E / B  Karl Friedrich Schinkel  mit brauner Nummer    R.177F     KFR     200,-    100,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    NOTAUSGABEN FRÜHJAHR 1945 
038  100 RM  24. 6. 1935    Provisorium Wz. Herzschuppen   

Zwischenform Abstand KN bedruckte Fläche 3mm           R.182b     GEB     100,-      50,- 
 

    Abstempelungen in Schleswig-Holstein 
039  5 Mark Reichskreditkasse mit Rundstempel Rendsburg Reichsbank 1 (ungeprüft, ohne Obligo) R.191 R  SGB       50,-      o.L. 
 
    ALLIIERTE MILITÄRBEHÖRDE 
040  21 Scheine, 9x USA bis 50 Mark, 12x UdSSR bis 100 M, dabei ½ M Ros.200c      aus  R.200-206  GEB-KFR    100,-      30,- 
 

 
 

 
37 

 
33 

21 

  29 



 11

             Schätzpreis  Limit 
    BUNDESREPUBLIK 
 

041   1/2  DM   1948                                                  R.230     KFR     120,-      o.L. 
042      1  DM   1948                                                  R.232     WGB       40,-      o.L. 
043      2  DM   1948         A / A Serie 69                                R.234a    GEB       70,-      o.L. 
044    10  DM   1948         H / G                                       R.238     GEB       70,-      o.L. 
045    20  DM   1948         J  / D                                       R.240     GEB       70,-      o.L. 
046    50  DM   1948         K / A                                       R.242     GEB       90,-      o.L. 
 

047    50  DM    9.12.1948      B.9                                       R.254     GEB       90,-      o.L. 
048  100  DM    9.12.1948      R.11  kleines Graffiti am Rand                     R.256     GEB       90,-      60,- 
049    10  DM   22. 8.1949      N / M                                      R.258     KFR       70,-      o.L. 
 

050    20  DM    2. 1. 1960      J  / F                                      R.264b    KFR       75,-      35,- 
051      5  DM    2. 1. 1970      B / F                                      R.269a    KFR       40,-      o.L. 
052    20  DM    2. 1. 1970     GB / F                                      R.271a    KFR       50,-      o.L. 
053    20  DM    2. 1. 1970     GE / A                                      R.271b    KFR       50,-      o.L. 
054    50  DM    2. 1. 1970     KE / Q                                      R.272b    KFR       60,-      30,- 
055  100  DM    2. 1. 1970     NE / U                                      R.273b    KFR     120,-      65,- 
 

056    50  DM    2. 1. 1980     KM / E                                      R.288a    KFR       80,-      40,- 
 

057    10  DM    2. 1. 1989     YA / A                                      R.292b    KFR       40,-      o.L. 
058    50  DM    2. 1. 1989     YA / A                                      R.293b    KFR     180,-      60,- 
059  100  DM    1. 8. 1991     ZA / D                                      R.300b    KFR     550,-    100,- 
060    50  DM    1.10.1993     YA / D                                      R.305b    KFR     100,-      40,- 
061    50  DM    2. 1. 1996     YA / G                                      R.292b    KFR       60,-      30,- 
 

062  10, 20 und 50 DM  Austauschnoten 1993, 1996                     R. 303b, 304b, 309b  WGB-GEB      80,-      45,- 
 

063  8 Scheine Bundesrepublik, dabei 10 und 50 DM 1948: R.230, 232, 239, 242, 2x 251, 258, 297b     SGB-KFR     200,-      65,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
WERTGUTSCHEINE 
 

064  Kaufscheine 5 und 10 DM   G&D Druck  Serie C  gültig in folgenden dem Verrechnungskreis  
angehörigen Häusern: KaDeWe, Alsterhaus, Hertie, Union, Hansa, Held, KFA    Li.31b2       SGB-SSG       60,-      40,- 

 

065  Kaufscheine 10 und 20 DM  G&D Druck  Serie F  gültig in folgenden dem Verrechnungskreis  
angehörigen Häusern: Hertie, KaDeWe, Alsterhaus                      Li.31e          WGB        60,-      40,- 

 

REISESCHECKS 
 

066  DM-Reiseschecks 50, 100 und 500 DM  MUSTER von G&D  entwertet, Rs. entfernbare Papierreste   KFR      150,-      75,- 
 

067  Bayerische Hypotheken- und Wechsel-Bank  200 DM Reisescheck gedruckt bei G&D, 
    1x SPECIMEN Überdruck, 1x MUSTER-Perforation G&D  Berlin München mit Talon   2 Stück     KFR      120,-      60,- 
 

    DDR 
068  3 Kuponscheine 1948:  

1 und 10 Mark mit brauner Nummer, 20 RM 1939 mit dezentrierter Marke     R.330bF334cF,336  VZL-KFR       50,-      o.L. 
 

069  50 Pfennig - 1000 DM 1948   Ausgabe komplett                     9 Scheine R.339-347   KFR      165,-      80,- 
 

070  50 Pfennig  1948  7-stellig  4 Stück mit laufender Nummer  BG 1715226 ff         R.339e     KFR        60,-      o.L. 
 

071        2 DM   1948  6-stellig  Serie AF  ungebraucht, minimal unfrisch (Ecken bestoßen)   R.341b     FKF         75,-      o.L. 
 

072      20 DM   1948  7-stellig  5 Stück mit laufender Nummer  AG 2175073 ff   
                        Vorder- und Rückseite mit gleicher Plattennummer 29     R.339e     KFR        50,-      o.L. 

 
46 
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             Schätzpreis  Limit 
073  50 DM 1948 mit Lochung und Stempel „Zur Gutschrift §9   Spezialumtauschkasse 
    Berliner Stadtkontor“ Zusatzdatum 22.10.1957.                             zu  R.345a    GEB+    100,-      50,- 
    Die Spezialumtauschkassen sind in der Verordnung vom 13.10.1957 (§10c) und in der Dritten 
    Durchführungsverordnung vom 20.10.1957 (§2) erwähnt. Hier konnten Barbeträge im Ausnahmefall  

(z.B. Dienstreise, Auslandsaufenthalt am 13.10.) nachträglich getauscht werden. 
§ 9 sah die Überprüfung bei Verdacht auf „spekulative Herkunft“ vor. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
074  5-100 DM  1955   Ausgabe komplett, dazu Privatdruck 10 DM 1954  5 Scheine  R.349-51a,352b,353a  KFR       80,-      40,- 
 

075  5-100 MDN  1964   Ausgabe komplett                            5 Scheine R.354-58a   KFR     120,-      60,- 
 

076      10 MDN  1964  Serien JO, ZQ und YJ Normalserie und zwei verschiedene Ersatznoten  R.355a,b    KFR       80,-      50,- 
077      10 MDN  1964  MUSTER mit AA 000000                               R.355 M1   KFR       80,-      50,- 
078      50 MDN  1964  Austauschnote Serie ZC                                R.357b     KFR       35,-      o.L. 
 

079  5-500 Mark  1971-85  letzte DDR-Serie komplett                    7 Scheine R.359-65   KFR       90,-      35,- 
 

080      20 Mark  1975  5 Stück mit laufender Nummer Serie HQ                     R.362c     KFR       40,-      o.L. 
081      20 Mark  1975  Austauschnote Serie ZL                                R.363d     KFR       70,-      o.L. 
 

Forum Außenhandelsgesellschaft   
082  0,50 (Serie BH), 1 (BB), 5 (BE), 10 (AD), 50 (AH), 100 (AB), 500 (AA) Mark  komplett   R.367-373a  KFR     125,-      55,- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DDR-Vorläufer, DDR Genossenschaften, Betriebe und Einrichtungen 
    LPG-Geld 
083  Wertscheine blanko 0,10, 0,50, 1, 5 und 10 M                       LS 1F05            KFR       75,-      30,- 
 

084  Wertscheine blanko 10 und 50 Pfennig, 2, 5, 20 und 50 DM              LS 1F08            KFR       90,-      35,- 
 

085  Atzendorf (Bezirk Magdeburg)  8 verschiedene Scheine  
    von 0,10 bis 100 DM mit KN und Handunterschriften                  LS A06b          GEB-FKF    240,-    120,- 
 
 

086  Friemar  (Bezirk Erfurt)  LPG Große Wende  1000 Mark                LS F004.1           KFR     100,-      60,- 
 

087  Magdeburg  LPG „Neues Leben“  
2 DM mit Zusatzstempel Gärtnerei Salbker Chaussee         LS M01.2           FKF        70,-      35,- 
 

088  Neuholland Kreis Oranienburg  LPG „Georgi Dimitroff“ 
             15 Pf, 1 und 5 MDN alle mit verschiedenen Zusatzstempeln     LS N05a          VZL-FKF      70,-      o.L. 
 

089  Niederzimmern (Bezirk Erfurt)  LPG Ernst Goldenbaum   
    Wertscheine 10 und 50 Pfennig, 1, 2, 10 und 100 MDN          6 Scheine LS N10            KFR     440,-    200,- 
 

090  Steffenshagen  LPG „Immer bereit“ 1 MDN  mit kleinem Stempel violett    
fehlt im Katalog, wäre Nr. 17         LS S13b.5           SGB       50,-      o.L. 
 

091             desgleichen       1 MDN  mit großem Stempel violett    LS S13b.7           GEB       50,-      o.L. 
 

092  Sammlung von 135 alles verschiedenen LPG-Geldscheinen alphabetisch sortiert.  
Dabei viele bessere und einige seltene Scheine.                   Gute Erhaltungen, überwiegend  KFR     800,-    250,- 

 
 

 
77  

73 
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             Schätzpreis  Limit 
 

093  100 DM Prämiengutschein Senftenberg, 4.10.1960                   Huschka GS 13.3      FKF         35,-      o.L. 
 

094  NVA Büchergutschein (Prämiengutschein) über 25,- M  Berlin-Grünau 28.11.1989 
    komplettes Doppelblatt, da nicht eingelöst (!) mit Druckvermerk von 1988    Huschka --          FKF         80,-      o.L. 

 
 

KONSUM 
095  Konsum Geschenk-Gutschein  15 Mark  o.D.  DV von 1980  Huschka GS 78.2b (aber 6-stellig) 

Konsum Warengutscheine  Konsumgenossenschaft im Bezirk Dresden 
    2x 10 Mark o.D.  DV von 1982  Nọ  KN und Variante KN Stern  Huschka GS 78.8b,c 
    20, 25, 50 Mark o.D. Druckvermerke von 1982,84       Huschka GS 78.10a, 11, 14  zus. 6 Scheine  FKF       200,-      80,- 
 

096  MITROPA   3 Originalstreifen zu je 5 Marken, 2, 3 und 5 Mark          Huschka HG 92       KFR        45,-      o.L. 
 

097  Volkssolidarität  50 Pfennig und zwei verschiedene 1 DM             Huschka 254.2,3,4  WGB-KFR       70,-      o.L. 
 

098  Berlin      SED Landesverband Groß-Berlin  Baustein 2 RM  o.D. (1946/47)  Huschka SB 12.1    KFR      180,-      60,- 
 

099  Berlin      EAW Elektro-Apparate-Werke  betriebliches Verrechnungsgeld 
             10 Werte von 0,50 bis 500 DM, jeweils im Paar, 20 Stück     Huschka ---          KFR      200,-    120,- 
 

100  Berlin     RAW (Reichsbahnausbesserungswerk) „Franz Stenzer“     zu  Huschka 56.2 
             Marke zu 2 MD(N) KN 128 und Zusatzbezeichnung No 8, dazu 
             2 Kohlenschecks RBD Berlin 0,1 t Br.-Briketts und 1 t Steinkohle               VZL-KFR       50,-      o.L. 
 

101  Berlin     Volkssolidarität  50 Pfennig 1957  regionale Spendenkarte  
ähnlich Huschka SB 254 aber in abweichender Gestaltung und mit DV              FKF       100,-      50,- 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
102  Dresden    VE Handelsorganisation (HO) Wertbonblock 2, 3 und 5 M    
             mit diesem Stempel bisher nicht erfasst, dazu INFO 84 
             M 100,-  Teilnehmerkarte Dresden 6.-10. Februar 1984     zu  Huschka GS 27 u.a.   KFR/FKF       70,-      35,- 

 

103 Karlshagen  Fischereiproduktionsgenossenschaft „INSELFISCH“ 2222 Karlshagen 
           Berechtigungsschein zum Einkauf beim VEB Fischfang Saßnitz und bei  

der Schiffsversorgung Stralsund  
Blanko mit DV von 1983   (Katalogbewertung 150,-)      Huschka BG 2.2       KFR        65,-      o.L. 

 

104  Leipzig    Willy Adner 2 und 2x 3 Pfund Brot        Könze 28.1-3  Huschka GS 147       WGB      100,-      50,- 
 

105  Leipzig    Deutsche Notenbank Herbstmesse 1951   
Messescheck  10 Pfennig 20.8.1951 , entwertet  Könze 54f2   Huschka MG 7.1b      KFR      180,-      80,- 

 

106  Leipzig     Eine Reichsmark für den Wiederaufbau (1945), 5 RM Frühjahr 1948  
2 Spendenmarken und 4 verschiedene Messeausweise 1962-65 u.a. mit  
Stempel FDJ VEB Fahlberg-List. Dazu Arbeiter-Sparverein Gera 7 verschiedene  
Pappmarken zu 10 und 50 Pf, 1/8, ¼, ½,1 und 2 Mark       13 Teile          FKF-KFR     100,-      o.L. 

 

107  Rostock    DSR-Lines   0,10 und 0,50 VM                     Huschka BG 9.1a, 9.2b   SGB      100,-      60,- 
 

108  Rostock    VEB Deutfracht   0,10 VM                        Huschka BG 10.1      GEB        60,-      30,- 
 

109  Sonneberg  Stadt, Baustein zur Großsportanlage im NAW            Li.S003            FKF       150,-      80,- 
 

110  Stralsund   VEB Schiffsversorgung Rostock Außenstelle Stralsund 
             Berechtigungsschein zum Einkauf  Blanko, Vordruck 1984   Huschka BG 17       KFR      100,-      30,- 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

94 

 

98 

 
99 105 

 
101 

 

  
 107 

    108 
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             Schätzpreis  Limit 
 

111  Suhl      VEB Wohnungskombinat Suhl   5 Leistungsanteile o.D. (1966) Huschka BB 50        KFR        25,-      o.L. 
 

112           dito bisher nicht katalogisiert  10 Leistungsanteile o.D. (1966) zu Huschka BB 50      KFR        80,-      o.L. 
 

113  Suhl       Ringberghaus Suhl 
50 Pfennig,1,2,5 und  20 Mark (GEB, sonst KFR)  5 Scheine  Huschka  HG 80     GEB-KFR       75,-      o.L. 
 

114  Suhl       Ringberghaus Suhl  10 Mark   sehr selten, vor allem in dieser Erhaltung HG 80.5       KFR      300,-    150,- 
 

115  Suhl       Hotel „Stadt Suhl“ 3 verschiedene Verpflegungsblocks zu je 5 Marken 
             Personalkaffee, Personalessen, Gästeessen              Huschka HG 81.2,3,4     KFR        45,-      o.L. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
116  Zella-Mehlis   VEB Robotron-Elektronik Zella-Mehlis  Wertmarkenblock 25. April 1987 
              3x 5,- und 2x 2,50 M                           Huschka ---           KFR        65,-      o.L. 
 

117  Zinnowitz   Reisebüro der DDR  Hotels Zinnowitz  0,50 Mark (3x), 1 M (3x), 
             5 M (2x)                Varianten nach  Huschka 89.1a-c,2a-c,3a,b   8 Stück  FKF-KFR       80,-      o.L. 
 

    Volkseigene Handelszentrale Schrott 
118  Gutscheine zu 5 kg (auf dünnem Karton) und 20 kg (auf Papier) Schrott o.D. (1957) 
    dazu 12 verschiedene Bezugsberechtigungen und 10 FDGB-Spendenmarken auf Steckkarte 

24 Stück   Huschka BB 63.1, 63.3, 69ff  FKF/KFR      60,-      o.L. 
 

119  Lot von 29 Kraftstoffmarken (8 verschiedene), dabei auch bei Huschka nicht aufgeführte Varianten 
                                                     zu  Huschka GS 1        KFR        40,-      o.L. 
 

120  Lot von 21 verschiedenen Essenmarkenbögen                                       KFR        60,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
    WEHRMACHT 
121  1 Reichspfennig Behelfszahlungsmittel  o.D. (1942)  2 Stück: Papier blau und weiß    R.501a,b     KFR      165,-      85,- 
 
    DEUTSCHE BESATZUNG: BRITISCHE KANALINSELN 
 

122  GUERNSEY   6 Pence  16.10.1941                                   R.641       GEB      165,-      85,- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    MEMEL 
123  6 Notgeldscheine vom 22.2.1922: ½, 1, 2, 5, 10 und 50 Mark   R. 846b, 847, 848b, 849b, 850a, 852a  

50 Mark wenig gebraucht und kleiner Riss, sonst   KFR und FKF     140,-      50,- 
124    75 Mark  22.2.1922                                             R.853       KFR      120,-      60,- 
125  100 Mark  22.2.1922                                             R.854       KFR      150,-      75,- 
 

���� Mitau siehe unter Lettland 
 
    DEUTSCH OSTAFRIKA 
126  10 Rupien 1.10.1915, 1 Rupie 1.2.1916 und 1.7.1917 (Buschnote)        R.912, 929s, 936a  VZL+ bis FKF       90,-      45,- 
 

 
112  

114  
116 

  

 
125  

    121        122 

    126 
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PAPIERGELD DEUTSCHER LÄNDER und LANDESBANKEN            Schätzpreis  Limit 
Bayern 

127  Bayerische Bank  13 verschiedene Scheine 100 M 1900 bis 25 Millionen 1923  aus  R. BAY 3-16    GEB-KFR      60,-      o.L. 
128  Bayerische Staatsbank Nürnberg  Ausgabe zur Zeit der Räterepublik 

5 Scheine von 1 bis 20 Mark 15.11.1918,  
dabei 3 MUSTER ohne KN unter anderem 5 Mark Reihe B  Gr.BAY 27c, 28b, 28M1, 29M?, 31M1  FKF-KFR    150,-      50,- 

129  Bayerische Staatsbank  17 Scheine bis 2x 100 Milliarden 1923             aus  Gr.BAY 217-230 GEB-FKF      60,-      o.L. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Braunschweig 
130  Herzoglich Braunschweigische Sparkasse  20 verschiedene Scheine von 2 bis 500 M 1.11.1918 
    sehr variantenreich, alle mit üblichem Eckabschnitt                    aus Gr.BRS 8-20    WGB-KFR   100,-      o.L. 
 

131  Braunschweigische Staatsbank (Leihausanstalt)  4x 50 Milliarden 26.10.1923 
    4 verschiedene Wasserzeichen   Gr.BRS 41bL*,dO*,eN (nicht im Katalog), hN* (nicht im Katalog)    WGB-SGB   120,-      o.L. 
 

Mecklenburg 
132  Staatsministerium  5 Scheine, dabei 4 Überdrucke darunter 1 Million 5-stellig (nicht im Katalog) 
    Gr.MSW 12a,e, 13b,--, 14a,  

dazu 5 Scheine Rostocker Bank bis 50 M und 3x Frühjahrswoche         zusammen 13 Scheine   GEB-KFR    100,-      o.L. 
 

Oldenburg 
133  Staatsbankdirektion   5 Kilogramm Roggen  Serie SO-42  nicht entwertet, wie sonst zumeist, 
    ein vergessener Schein aus dem Umlauf, Serie bei Mü. noch nicht registriert          Mü.3710.3a    WGB       60,-      30,- 
 

Sachsen 
134  Sächsische Bank  17 Scheine von 100 und 500 Mark 1890 bis 20 Milliarden 1923  aus  R.SAX 6-22  SGB-FKF    100,-      o.L. 
 

135  100 RM  11.10.1924  Lessing    
gedruckt auf Spezialpapier mit eingelegten Sicherheitsstreifen   R.SAX 27      GEB     800,-    400,- 

 
BAHN und POST 

    Reichsbahndirektionen (RBD) 
 

136  Cassel     50 Milliarden, 1 und 5 Billionen Mark Oktober 1923   M/G 4.21aC, 24aF, 25dB 
            dazu 100 Millionen Erfurt 22.9.1923             alle sehr gut erhalten    VZL bis meist KFR      50,-      o.L. 
 

137  Elberfeld  2 Millionen Mark  16.8.1923   KN 6,5 mm  Prägesiegel kopfstehend   M/G 6.3b         VZL       30,-      o.L. 
 

138  Frankfurt (Oder)    50 Milliarden Mark   27.10.1923                   M/G 9.3b         WGB       45,-      o.L. 
 

139               200 Milliarden Mark     3.11.1923                   M/G 9.5a         WGB       85,-      45,- 
 

140  Karlsruhe  1 (Lit.D) und 10 Billionen (Lit.T, seltener) Mark 15.10.1923        M/G 12.14a, 12.15b  FKF        65,-      25,- 
 

141  Fast alles verschiedene Scheine der Reichsbahndirektionen Altona (10), Berlin (47), Dresden (11), 
    Frankfurt a.M. (9), Halle (12), Karlsruhe (9), Köln (4), Magdeburg (2), Bayern (7), Münster (1), 
    Stuttgart (3)                                           zusammen 115 Stück    SGB-KFR    300,-    100,- 
 

    Oberpostdirektion (OPD) 
142  Hamburg  100 Milliarden Überdruck auf 1 Million Mark bis 15.11.1923       M/G 128.7        GEB       45,-      25,- 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
139 

 

 

Im Katalog angegebene Schätzpreise sind Handelspreise im Fachhandel für vergleichbares Material. Das Limit 
wird unabhängig davon vom Einlieferer oder Bearbeiter festgelegt und kann nicht unterschritten werden. 

Das Mindestgebot für Lose ohne Limit (o.L.) ist 20 Euro. 
Es wird keine Losgebühr für Käufer berechnet. 

135 
 

133 
 

128 
 


